

手指轻点手机，善款就到他人账户，海南微信朋友圈里悄然兴起公益众筹热——

公益众筹，如何“筹”解最忧人

■ 本报记者 金昌波 刘操



速度

1 一场超速度的网络大募捐

初生婴儿遭遇凶险疾病，父母在微信“朋友圈”5小时筹13万元

这是一场超速度的网络大募捐。

曾亮与妻子郭月（化名）是海口一对普通小夫妻。今年1月，历经十月怀胎的郭月产下女儿，正当曾亮以为迎来人生最珍贵礼物的时候，厄运却接踵而至。

女儿在出生后的第二天，就陆续出现吐奶、吐胎便等现象，后被医生诊断为新生儿坏死性小肠结肠炎和急性腹膜炎。“医生告诉我们这种病非常凶险，死亡率很高。”突如其来的消息犹如晴天霹雳，瞬间将这个家庭推进了痛苦的深渊。

随后，曾亮携家人先后到海口市人民医院、省人民医院小儿外科等地医治。经过两个多月的持续治疗，孩子病情终于有了转机，但治疗仍需要漫长的时间。

曾亮告诉记者，在重症监护室，孩子每天的治疗费用都得3000元至5000元，当时曾亮一家已花费近15万元，加之后续治疗还需要一两个月的时间，预计还需筹集十多万元的费用。

变数

2 不是每次众筹都能快速拿到钱

满怀希望的陈海以为一切都会如他所愿，顺利筹集善款，然而，现实却与预期相去甚远

曾亮说，当初在微信朋友圈发起筹款，其实是自己走投无路下的无奈之举，“说实话，第一次接触‘轻松筹’，当时并没有太大希望。我觉得大家在网上并不熟悉，甚至根本不认识，不太可能捐钱给我吧。”

巨额的医疗费用，让这个海南汉子第一次感觉到了人生的绝望。家里还有两个未成年的女儿，对于未来，他不敢想。

一个偶然机会下，一位朋友告诉陈海，可以在“轻松筹”上求助。

网上捐款？对这个陌生的名词，陈海没有任何概念。回到家里，他特意在网上进行了搜索，发现确实有人通过网络进行筹款，这让陈海十分兴奋。

5月25日，陈海正式通过手机在“轻松筹”上发布了《救助我的爱人，请伸出援手筹集骨髓移植手术费》的救助项目，目标金额为22万元。

满怀希望的陈海以为一切都会如他想象那样，顺利筹集善款，治好妻子的病，家庭重归幸福。然而，现实却与陈海的预期相去甚远。

6月14日，记者进入陈海的发起页面看到，经过20天的众筹，共有2119名网友捐款75132.12元，仅为项目款项的三分之一，陈海的筹款速度并不乐观。

扫码看动深读

（见报当日8时更新）



视频拍摄：李英挺 视频剪辑：王诗童

采访视频截图



核心提示



陈海每天都会把捐款者的名字和金额记下来，希望日后能回馈这些好心人。

本报记者 李英挺 摄

纳闷

3

网络众筹到我身上咋就不“灵”了？

受访网友称，看到朋友圈求助，多少都会支持，但对陌生人捐出的金额一般不会太大

“我的信息都是真实的，为什么捐钱速度并不快？”时间一天天过去，眼看着离妻子手术日子越来越近，钱还没有到位，陈海开始着急起来。

同样的不幸，相似的家境，同样的选择，结果却不一样。陈海纳闷：人人说好的网络众筹，为什么一到自己身上就不灵了？

其实，在陈海的发起页面可以看到，参与捐款的网友人数并不少，但相当一部分网友捐款为2元至10元不等。记者随机采访了参与捐款的10位网友，他们均

表示，看到朋友圈的公益众筹，多少都会支持，但如果是陌生人，捐出的金额一般不会太大。

网友“莉莉”为陈海捐助了2元，她说：“从朋友圈看到的消息，但不认识当事人，不敢多捐。遇到特别困难，并且自己能核实真实情况的，我会多捐一点。”

实际上，在曾亮发起的捐款中，这样的现象同样出现过：单笔捐款最高的6000元是一名姓廖的网友，在捐款前，他并没有直接捐款给当事人。而是在向

熟识的媒体记者核实，消除疑虑后，才慷慨捐出6000元。“虽然想表达爱心，但对一个不认识的人，要捐出6000元，还是有难度的。”廖先生说。

帮助陈海筹款的朋友也都替他分析原因，众说不一，有人说“陈海两口子都是普通打工仔，网上的朋友也不多，捐钱的大部分都不认识他”；有人说“蔡玉喜的身份太普通了，没有特色，不引人注意”；还有人说“要是有什么名人给他证实一下，肯定捐的人很多”……

声音

谁能证明你是真的？

仅凭简单的上传证件和后台验证，筹款门槛太低，可能出现“没病装病”等情形

4

网友“莉莉”的谨慎捐款，廖先生的疑虑态度，所有这一切，都不约而同指向同一个问题——如何保障求助者提供信息的真实性？

据“融美众筹系统”发布的《2016中国互联网众筹行业发展趋势报告》显示，截至2015年12月底，全国共有354家众筹平台，目前303家正常运营。各平台具体所需的资料各不相同，大致可分为两类，即是否需要提供项目发起人的身份认证信息和贫困证明。

以“轻松筹”为例，记者进行了尝试：在关注了“轻松筹”微信公众号后，点击发起项目，选择了微爱通道。随后，弹出一个项目发起须知：“发起人须对其提交资料的真实性负责，不得虚构事实或者隐瞒真相。”点击“知道了”，并选择大病救助后，再次弹出一个类似的筹款说明。

记者发现，在填写目标金额、资金用途、截止日期和填写筹款说明，并上传8张以内的患者治疗照片、医院诊断证明等照片后，求助者就可以开始众筹了。

对此，许多网友表示，仅凭如此简单的上传证件和后台验证，筹款门槛太低：“假如有人有钱看病，还发起筹款，如何辨别？”“假如某个求助者治病只要20万元，但却发起30万元的项目，怎么办？”……

网友的担忧并非“空穴来风”：例如，2016年初，男网友扮“知乎女神童瑶”诈捐15万元；2015年，19岁的女子杨某利用天津港爆炸事件，捏造其父是爆炸事故受害者的虚假消息，骗取网民捐款近10万元；2015年底，广东佛山卢某在“轻松筹”平台为其患“嗜血细胞综合征”的女儿筹集治疗费用，却因为在朋友圈晒出国旅游及各种美食照，引起网友的极大争议……

“因为网络公益众筹主体的不规范，可能存在‘没病装病’、‘小病装大病’等情形。”省民政厅相关负责人表示，这样的募捐欺骗了捐赠人的善心，长此以往不利于公益慈善的发展。

采访中，“轻松筹”平台手续费也是大家质疑的地方。据了解，通过轻松筹给求助人捐款，平台将收取2%的手续费，以陈海的捐款为例，如果他筹集到22万元善款，其中就有至少4400元被平台抽走，不少网友认为，平台抽成稍高。

担忧

众筹慈善之路遭堵？

为后续治疗打算继续筹款的求助者担忧，《慈善法》实施后，网络众筹还行不行得通

5

6月2日，记者再次来到省人民医院住院部看望蔡玉喜。才一个多月，病魔就把她折磨得面色蜡黄，体重也从100斤掉到80斤。因为要打各种针，她全身青一块紫一块，手臂上已满是针眼。

面对妻子的痛苦，陈海自责却无能为力，唯一能做的就是每天刷新微信，期望奇迹能出现。现在，自己发起的救助项目剩余的众筹时间不多了，22万元善款能否按时筹到，他不得而知，但陈海依然感激网友的热心帮助。在病床旁边的抽屉里，他专门备了一个本子，每天，他都会把每一位捐款者的名字和金额都记下来，希望日后能回馈这些好心人。

陈海说，“搁”在他心里的还有一件事：将于今年9月1日实施的《中华人民共和国慈善法》规定，禁止不具有公开募捐资格的组织或者个人开展公开募捐。

“不具备资助的平台发起募捐行为，是不合法的”。省民政厅相关负责人表示，按照现行法规，无论是“线上”还是“线下”的公开募捐须由政府职能部门和具有公益慈善性质的社会组织来发起，而具有募捐资格的社会组织需要申请、审核、认可一系列流程才能实现。

看到这项规定，陈海担心，自己的筹款行为难道要被法律禁止？妻子术后的治疗费用尚未有着落，原打算继续筹款，《慈善法》实施后，这种渠道不知道还行不行得通？

是否真如陈海所担忧的那样，《慈善法》实施后，网络公益众筹的渠道被堵死了？

记者了解到，《慈善法》虽然规定个人不能公开募捐，但不禁止个人求助。采访中，我省相关法律人士表示，如果是个人为了私人利益而求助，不会违法，因为法无禁止即可为，公众在接到这样的求助信息后需要自己理性判断并作出行动。但如果求助信息是假的，相关部门要按照《治安管理处罚法》、《刑法》等法律法规来进行处罚，有关人员要承担相应的法律责任。

接受记者采访时，海南阳光岛律师事务所律师陈剑认为，新通过的《慈善法》规定个人不能发起公开募捐，但“轻松筹”是个人救助平台，个人救助与个人公开募捐是不同的。

“近年来，网络募捐逐渐发展，并被大众认可，这是事实。”省民政厅相关负责人表示，相关政府职能部门和慈善组织也要适应形势的发展，要有前瞻性的目光，把网络上的技术运用到募捐过程中，在运用新技术的同时，也要进行严格管理。在鼓励更多人奉献爱心的同时，应加强善款监管的刚性制度约束，对于个体行为的慈善捐款，可以通过相关行政管理规定或政策补充立法空间的不足，网络平台运营商应利用互联网的特点，增加信息披露频率，将募捐情况和救助情况实时公开、动态监控。

（本报海口6月16日讯）